So funktioniert das Berechnungsverfahren

nach Hare-Niemeyer (Proportionalverfahren)

Jeder Wahler hat 3 Stimmen,
die auf dem Stimmzettel beliebig vergeben werden kénnen:
z. B. fur eine Liste (Partei, Wahlergruppe) oder fir mehrere Listen ...
z.B. flr einen Bewerber oder fir mehrere Bewerber ...
z.B. sowohl fur verschiedene Listen als auch fur verschiedene Bewerber ...
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1. Schritt

Feststellung der Wahlergebnisse im Wahligebiet

(2| (]

| Aktion Skatspiel] (initiative Golf |)

Liste: 700 Liste: 1210 Liste: 250
Bewerber: 1020 Bewerber: 1390 Bewerber: 430
insgesamt: 1720 insgesamt: 2600 insgesamt: 680

Flr jede Partei werden die in allen Wahlbezirken ausgezahlten Stimmen
(sowohl fur die Liste selbst als auch fir die Bewerber dieser Liste)
als Summe flr das gesamte Wahlgebiet festgestellt.
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2. Schritt
Verteilung der Sitze an alle Parteien

Beispiel: Die insgesamt 5000 Stimmen sind auf 20 Sitze zu verteilen.

hAV]e

Schach-Projekt LAktion Skatspiel Initiative Golf !
1720 x 20 2600 x 20 680 x 20
5000 5000 5000
Der Wert links vor dem 6,88 10,40 2,72

Komma ist zunachst die

Zahl der erzielten Sitze. 6 Sitze 10 Sitze 2 Sitze

So sind erst 18 der 20
Sitze verteilt. Fehlende . ,88 . 40 e s 12

Sitze werden den héch- + 1 Sitz - + 1 Sitz
sten Bruchteilen nach

dem Komma zugeordnet 7 Sjtze 10 Sitze 3 Sitze

(Restverteilung).

In diesem Beispiel hat @
die Partei ASS, obwohl

sie mit 2600 Stimmen [

mehr als die Halfte der
5000 Stimmen erzielt

hat, nicht mehr als die
Halfte der Sitze. 83 .40 e 12

Damit eine Mehrheits- +1 Sitz vorab + 1 Sitz -
partei auch wirklich die

Mehrheit der Sitze hat, 7 Sjtze 11 Sitze 2 Sitze

bekommt sie vorab

einen Sitz. @

Nur hier gilt eine Ausnahmeregelung des
Niedersidchsischen Kommunalwahlgesetzes.
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3. Schritt
Aufteilung der Sitze zu den Wahlbereichen

Beispiel: Die 11 Sitze fiir ASS sind auf 2 Wahlbereiche zu verteilen.
(Verfahren fiir andere Parteien gleichartig)

Es wird festgestellt, mit wie vielen Stimmen
(sowohl flr die Liste als auch flr die Bewerber)
jeder Wahlbereich zu dem Erfolg der Partei beigetragen hat.

Liste: 1210
Bewerber: 1390
insgesamt: 2600

Wahlbereich Westwinkel \ / Wahlbereich Ostwinkel
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| Aktion Skatspiel

/ \

Liste: 240 Liste: 970
Bewerber: 590 Bewerber: 800
insgesamt: 830 insgesamt: 1770

830 x 11 1770 x 11
2600 2600
351 /.49

3 Sitze Zunéchst 10 Sitze 7 Sitze
verteilt;
N ’5:’ fehlender 11. Sitz - 149
+1Sitz fir den hdchsten

4 Sitze Zahlenbruchteil T Sitze
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4. Schritt
Aufschliisselung der Sitze im Wahlbereich

Beispiel: Die 4 Sitze fiir ASS im Wahlbereich Westwinkel sind auf
Liste und Bewerber aufzuschliisseln.
(Verfahren fiir andere Parteien und Wahlbereiche gleichartig)

Jetzt wird ermittelt, in welchem Verhaltnis
die personlich erzielten Stimmen der Bewerber (als Summe)
und die Stimmen fur die Liste stehen.

Wahlbereich Westwinkel \
oAV
ﬂ Aktion Skatspiel
ﬁ‘ g 1on atsple
q—] /
insgesamt
Summe der persénlichen Stimmen fiir
Stimmen fiir Bewerber die Liste
590 240
590 x 4 240x 4
830 830
2.84 1,16

2 Sitze  zunschst 3 sme 1 Sitz

verteilt;
ey ’84. fehlender 4. Sitz 16
+1SitZ  fiyr den héchsten

3 Sitze Zahlenbruchteil 1 Sitz
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5. Schritt
Zuordnung der Sitze auf Personen

Beispiel: Die 3 Sitze fiir die Bewerbergruppe
und der Sitz fiir die Liste sind den Bewerbern der Partei ASS im
Wahlbereich Westwinkel zuzuordnen.

Die Sitze fur die

Bewerbergruppe Sti mmzettel |

werden den Be-

Die Sitze flr die
Liste werden in
der Reihenfolge

werbern mit den .

: : : ' Aktion der Bewerber auf
jeweils meisten : :
Stimmen zuge- Skatspiel ASS dem ZSj;Jn;Vnaizeestetsll
ordnet. |

3 Sitze Liste ASS OO0 1 Sitz

Nr. 1 auf der

1. Pik . Liste erhielt
130 Stimmen { bereits direkt
b @ Dame einen Sitz.
2. Herz :
kong 10 Stimmen: Jm J

3. Karo -
Bube 120 Stimmen

b @ 4'}DK;‘E’”Z150 Stimmen
L @ s'zkhn 180 Stimmen |

Nr. 3 erhalt in diesem Beispiel trotz der 120 Stimmen keinen Sitz.

Hinweise
Um diese Darstellung tGbersichtlich zu gestalten, stehen
der Begriff Bewerber selbstverstandlich auch flir eine Bewerberin
und der Begriff Partei ebenfalls flir eine Wahlergruppe.
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